

广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区。改革开放四十多年来，广东的城市建设一直走在全国前列。

进入新的时代，广东的城市如何建设？未来城市如何创新？如何通过推动城市建设模式转变，实现高质量发展？广东的城市建设与发展面临着一系列亟需回答的重大社会课题。在此背景下，广东省未来城市发展促进会（以下简称促进会）顺应时代潮流和未来城市建设发展的需求，横空出世，应运而生。

促进会成立的过程，是一个精耕细作的过程，也是一个不断探索未来城市建设“真谛妙义”的过程。促进会的成立得到了各方面的极大关注与支持。

2022年，时任分管副省长孙志洋提出“像造汽车一样造房子”的理念，强调开展未来城市建设理论研究与实证创新应用，对于带动建筑产业及关联产业做大做强，推动广东城市建设工作继续走在全国前列具有

重要意义。省领导、省住房城乡建设厅多次组织召开未来城市理论研究与实证工作座谈会，对未来城市工作作出精准部署。2022年6月，孙志洋副省长主持召开关于部署推进未来城市建设理论研究和实证创新应用工作会议，支持由省住房城乡建设厅作为业务主管部门，由广东省头部企业共同发起成立促进会，搭建多学科、多领域、跨专业、跨部门的协同工作平台，协同

政府推动未来城市建设发展。2023年，广东省建筑设计研究院联合广东省城乡规划设计研究院等11家单位发起成立“广东省未来城市发展促进会”，2024年2月获得批准，同年3月在广州南沙召开成立大会，吹响了推动未来城市建设发展的集结号。2025年3月，广东省城乡规划设计研究院被推选为会长单位，开启了促进会创新发展新征程。

促进会是一个多学科、多领

域、跨专业、跨部门的未来城市理论、技术、产业研究创新平台，也是一个未来城市试点示范、实证服务与推广应用实践平台。促进会的成立，在广东城市建设的历史进程中竖立起了一座具有鲜明“高智”标识的里程碑，为广东城市建设高质量发展注入了新的智慧和力量。

到目前为止，促进会已集聚了来自12个不同领域的88家单位会员和个人会员。

理论+实证

“双轮”驱动促进未来城市高质量发展

促进会自成立以来，在省住房城乡建设厅的指导下，秉持推动未来城市高质量发展的使命担当，围绕强化党建引领、深化理论研究、深入实证调研、树立典型示范、创立品牌活动五个核心维度，扎实开展各项工作，取得了阶段性显著成效。

促进会高度重视理论研究工作，积极参与理论研究与技术集成，全力协助科研管理，为未来城市发展提供坚实的理论依据与智力支撑。今年以来，促进会联合会员单位积极承担多项极具前瞻性与战

略性的课题研究任务，参与省住房城乡建设厅软科学研究课题项目《“未来城市”技术科普展示研究及年度专家咨询》《“未来城市”科技应用与建筑美学》、省住房城乡建设厅2025年度科技创新计划项目《基于项目的建筑工程数字建造平台关键技术应用研究》、广东省工程建设地方标准修订项目《建筑光伏一体化技术标准》等，形成理论研究成果。同时，完善技术扫描，推动理论集成，基于“1246”未来城市理论研究和政策体系，形成基于生态、科技、人文三大理

念，覆盖规划、建筑、交通、市政、能源、生态、管理、信息等八大领域的未来城市技术图谱，联合会员单位发布《未来城市建设白皮书》，助力未来城市建设经验和新技术的集成推广。

为进一步汇聚行业智慧，提升未来城市理论研究工作的专业化、智库化水平，促进会在省住房城乡建设厅的指导下，组建了“广东省未来城市专家库”，广泛吸纳省内高校、科研机构、企业单位的权威专家与学者，为未来城市相关课题研究、项目评审、技术咨询等工作

提供强大的智力支持，有力推动未来城市领域理论与实践的深度融合。

在开展理论研究的同时，促进会以实证创新为突破口，积极探索未来城市实证应用路径，为未来城市发展积累实践经验。2024年，促进会与南沙管委会签订《高质量发展（战略）框架协议》，以南沙重点项目、重点技术、应用实证推广为抓手，共推战略合作平台、共创合作机制、共拓合作领域，全力打造“未来广州”实证典范。

创新引领

精心打造未来城市两大活动品牌

促进会高度重视品牌活动的创立与打造。

2024年，促进会创设了“粤建未来城市沙龙”和“未来城市大会”两大品牌活动。“粤建未来城

市沙龙”聚焦未来城市发展中的热点、难点问题，邀请行业专家、企业代表等各方进行深入探讨与交流，为行业发展提供具有前瞻性的思路与建议；“未来城市大会”则是

一个综合性的行业盛会，汇聚了国内外未来城市领域的顶尖专家、学者和企业精英，通过主旨报告、成果展示、项目对接等形式，全面展示未来城市发展的最新成果与趋

势，推动行业内的交流合作与创新发展。

到目前为止，促进会已举办6次未来城市沙龙、4次主题交流活动、2次未来城市大会。

汇智聚能

为未来城市发展提供坚实支撑与保障

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，为城市建设指明了方向。广东未来城市建设正朝着新的目标加速迈进。

“促进会将继续发挥在未来城市建设领域的积极作用，期待在住建部门和自然资源部门的共同指导下，持续聚焦专业化、智库化发展方向，着力增强党建引领力、创新力与社会影响力，通过强化党建强会、服务立会、民主办会、文化润会建设，为我省未来

城市发展提供更为坚实的支撑与保障。”促进会会长钱中强说道。

钱中强详细介绍了促进会下一步的重点工作：促进会将围绕中央城市工作会议精神，组织一批有研发能力的会员单位和专家团队，聚焦未来城市发展的重大理论和实践问题开展深入研究，形成一批具有前瞻性、战略性和指导性的报告和研究成果；积极承接政府委托的课题研究、政策咨询等工作，高质量完成现有课题项目、标准建设项目和科创平台建设项

目，积极参与我省“十五五”规划编制相关课题研究，为政府决策提供专业服务；充分发挥促进会在行业资源整合、技术交流合作等方面的优势，推动城市体检、未来社区等未来城市建设领域关键技术的研发和应用；加强与科创平台内企业、科研机构的沟通协作，建立信息共享、资源互补的合作机制，形成创新合力，构建“湾区标准”，共同推动未来城市技术创新和产业发展。

钱中强还特别提出，促进会将加强与国内外相关行业组织的交流

合作，学习借鉴国际先进经验和技术，支持并助力会员单位招商引资，推动其“抱团出海”“走出去”拓展海外业务，服务“一带一路”倡议，不断提升广东未来城市建设发展的国际化水平，促进广东未来城市建设发展实现新的飞跃。

城市，承载着人们对美好生活的向往。未来城市是以人民为中心、人与自然和谐相处、人与科技完美融合的理想家园。促进会正以专业“智库”的优势，汇聚起澎湃力量，推动城市奔向未来，奔向更加辉煌璀璨的新纪元。

广东省未来城市发展促进会

“慧”聚澎湃力量 共同促进城市奔向未来

文/韩庆文 唐培峰

构筑跨学科综合平台

为未来城市建设注入新动能

理论+实证

“双轮”驱动促进未来城市高质量发展

创新引领

精心打造未来城市两大活动品牌

汇智聚能

为未来城市发展提供坚实支撑与保障